



CENTRAL ASIAN JOURNAL OF THEORETICAL AND APPLIED SCIENCES

Volume: 03 Issue: 12 | Dec 2022 ISSN: 2660-5317
<https://cajotas.centralasianstudies.org>

Бюджетный Дефицит-Как Угроза Экономической Безопасности

Шаюсупова Л. Р

к.э.н., доцент Университет Общественной безопасности Республики Узбекистан

Received 4th Oct 2022, Accepted 6th Nov 2022, Online 5th Dec 2022

Аннотация: Обеспечение экономической безопасности является сложным и многогранным вопросом. В статье рассмотрена одна из направлений экономической безопасности - бюджетная безопасность. При изучении значения бюджетной безопасности рассмотрены предмет, факторы формирования, принципы управления бюджетной безопасностью, описаны потенциально возможные угрозы бюджетной безопасности. Особое место в статье уделено понятиям профицита и дефицита бюджета. Проанализированы показатели экономического развития Узбекистана на период 2019-2022 гг., где особое внимание уделено Стратегии действий по пяти приоритетным направлениям развития на период 2017-2021гг, Стратегии развития Нового Узбекистана на 2022 - 2026 годы.

Ключевые слова: экономическая безопасность, финансовая безопасность, бюджетная безопасность, угрозы бюджетной безопасности, Валовой внутренний продукт, профицит бюджета, профицит бюджета, бюджетно-налогового регулирования, характер кассового выполнения бюджета, финансово-экономических интересов разных слоев населения, Стратегия действий по пяти приоритетным направлениям развития на период 2017-2021гг, Стратегии развития Нового Узбекистана на 2022 - 2026 годы.

Обеспечение экономической безопасности является одной из главных вопросов национальной безопасности государства.

Экономическая безопасность – основа национальной безопасности страны. Это понятие используется современными европейскими и американскими экономистами и отражает повышение значимости обеспечения безопасности во всех сферах жизни человечества и особенно в экономике в связи с возрастанием в глобализирующемся мире роли факторов риска, неопределенности, случайности и взаимозависимости.

Данное понятие имеет сложную, многослойную структуру и означает:

- во-первых, способность экономики поддерживать суверенитет страны и геополитическое положение в мире, самостоятельно определять ее экономическую политику и адаптироваться к новым условиям развития;
- во-вторых, системную оценку состояния экономики с позиции защиты национальных интересов страны;

- В-третьих, готовность институтов власти противодействовать угрозам и вызовам постиндустриального развития путем повышения эффективности и результативности управления и создания благоприятных условий для конкуренции и развития предпринимательства в рамках соблюдения кодекса корпоративного поведения [1].

Изучению понятия и сущности обеспечения экономической безопасности многие известные ученые посвятили многие работы, среди которых работы Л. Абалкин, который формулирует понятие экономической безопасности как совокупность условий, защищающих хозяйство страны от внешних и внутренних угроз, В.Сенчагов, Г.Гутман связывают экономическую безопасность с таким состоянием экономики страны, которая позволяет защищать ее жизненно важные интересы, А.Городецкий, А. Архипов и др. Подразумевают под экономической безопасностью способность экономики обеспечивать эффективное удовлетворение общественных потребностей на межнациональном и международном уровнях.

Анализируя все эти точки зрения, можно сделать выводы, что экономическая безопасность есть составная и неотъемлемая часть национальной безопасности страны.

Сущность экономической безопасности – такое состояние экономики и институтов власти, при котором обеспечивается гарантированная защита национальных интересов, социальная направленность политики, достаточный оборонный потенциал даже при неблагоприятных условиях развития внутренних и внешних процессов. В этом определении заключена готовность государства создавать механизмы реализации для обеспечения экономической безопасности [2].

Сущность *экономической безопасности* можно определить, как такое состояние экономики и институтов власти, при котором обеспечиваются гарантированная защита национальных интересов, социально направленное развитие страны в целом, достаточный оборонный потенциал даже при наиболее неблагоприятных условиях развития внутренних и внешних процессов. Важно подчеркнуть, что экономическая безопасность не есть некая абстрактная теоретическая конструкция. Защищенность национальных интересов обеспечивается готовностью и способностью институтов власти создавать механизмы реализации и защиты интересов развития отечественной экономики, поддержания социально-политической стабильности общества.

Важнейшие *виды экономической безопасности* – финансовая, энергетическая, военная, или, точнее, оборонная, оборонно-промышленная и продовольственная безопасность.

Финансовая безопасность – такое состояние финансово-банковской системы, при котором государство может в определенных пределах гарантировать общеэкономические условия функционирования государственных учреждений власти и рыночных институтов.

Финансовая безопасность является важнейшим элементом экономической безопасности и выступает базисом стабильного функционирования национальной экономики. А одним из важных компонентов финансовой безопасности является безопасность бюджетной системы. Это объясняется тем, что в условиях функционирования рыночной экономики бюджетная система является ключевым инструментом воздействия органов государственной власти на процессы, происходящие в обществе, в том числе на процесс воспроизводства.

Для успешного функционирования национальной экономики первоочередным является создание такой системы, которая способствовала бы соблюдению ответственности за расходование бюджетных средств и созданию стимулов осуществления эффективной экономической политики, направленной на преодоление угроз финансовой безопасности и обеспечение устойчивого экономического роста. При этом обеспечение бюджетной безопасности следует считать основным условием стабильного функционирования национальной экономики.

Сущность категории «бюджетная безопасность» можно определить как такое состояние бюджетной системы, при котором обеспечивается не только стабильное функционирование национальной экономики, но и устойчивый экономический рост, эффективное государственное управление, высокий уровень конкурентоспособности и защита экономических интересов государства.

К факторам формирования бюджетной безопасности государства следует отнести:

- организационно-правовые: действующая правовая база, уровень профессионализма и тщательность разработки бюджета, степень детализации и прозрачности бюджета при формировании;
- предоставление приоритетности определенной бюджетной классификации, степень совершенства системы бухгалтерского учета выполнения бюджета и смет расходов бюджетных учреждений;
- своевременность принятия решений относительно бюджетно-налогового регулирования;
- характер кассового выполнения бюджета;
- степень согласования финансово-экономических интересов разных слоев населения;
- финансово-экономические: объем бюджета и степень его сбалансированности; масштабы бюджетного финансирования; наличие или отсутствие бюджетных резервов;
- численность налоговых льгот, которые влияют на формирование доходов бюджета;
- Предоставление отсрочек по платежам в государственный и местный бюджеты.

Основными целями при осуществлении эффективного управления бюджетной безопасностью должны быть: обеспечение полного и постоянного выполнения финансовых обязательств государства; устранение дестимулирующих и содействие развитию стимулирующих факторов бюджетной безопасности; относительное снижение расходов на функционирование государства и сокращение (постепенное устранение) дефицитности бюджета — уменьшение долговой нагрузки на национальную экономику [3, с. 95].

Принципами управления бюджетной безопасностью являются:

- комплексность (рассмотрение управления бюджетной безопасностью как комплексной системы, которая осуществляет выработку взаимозависимых управленческих решений, каждое из которых прямо влияет на общую результативность этих решений);
- непрерывность (постоянное непрерывное управление бюджетной безопасностью);
- адаптивность (учет факторов влияния на бюджетную безопасность и своевременное внесение изменений в систему);
- поливариантность (наличие альтернативных вариантов принятия управленческих решений);
- стратегическая ориентированность (реализация методов и инструментов управления бюджетной безопасностью с соблюдением стратегических направлений бюджетной политики государства);
- Экономическая эффективность (достижение эффективного управления бюджетными ресурсами) [3, с. 99].

Среди имеющихся и потенциально возможных угроз бюджетной безопасности можно выделить:

- несовершенство нормативно-правового обеспечения бюджетного процесса и просчеты в бюджетном планировании;
- падение производства в основных отраслях народного хозяйства;
- уменьшение рентабельности и рост убыточности хозяйствующих субъектов;
- уменьшение рентабельности и рост убыточности хозяйничающих субъектов; — недостаточное или несвоевременное наполнение источников покрытия бюджетного дефицита;
- незаконные предпринимательство и соглашения с валютой и валютными ценностями;
- невыполнение юридическими лицами-резидентами обязательств по иностранным кредитам, полученным под гарантии государства;
- неэффективность действующей налоговой системы (наличие многочисленных необоснованных налоговых льгот, низкий уровень сбора налогов, нарушения принципа размерности: повышение ставок после предельного уровня для добросовестных налогоплательщиков приводит к сокращению налоговых доходов);
- занижение хозяйствующими субъектами облагаемой налогом базы; невключение отдельных поступлений в объект налогообложения;
- неоднозначная трактовка нормативных актов, которые регулируют налогообложение;
- финансирование конкретных бюджетных расходов без соответствующих бюджетных назначений;
- наличие существенных диспропорций финансирования бюджетных расходов по подразделам функциональной классификации;
- неопределенность источников финансирования повышения социальных выплат, которое осуществляется в течение текущего бюджетного года;
- непрозрачность расходов государственного и местных бюджетов, что приводит к искривлениям в распределении государственных средств, нарушения приоритетности финансирования расходов, и нагромождение бюджетной задолженности;
- неэффективность и непрозрачность механизмов предоставления, предоставление и погашение бюджетных ссуд;
- незаконное и неэффективное использование бюджетных средств;
- Неэффективность системы контроля над бюджетными поступлениями и расходами бюджетных средств и т.п. [4, с. 22].

Бюджетная безопасность – это состояние защищенности от воздействия каких-либо угроз, т.е. тех факторов и условий, которые в определенных обстоятельствах или в определенный интервал времени будут связаны с бюджетными потерями. С бюджетной безопасностью и связанными с ней угрозами тесно связана такая категория, как бюджетные риски. Под бюджетными рисками в данной работе будем понимать события, предполагающие наличие финансового ущерба бюджету региона.

Бюджетные риски на региональном уровне тесно связаны с анализом доходной и расходной части регионального бюджета, эффективности использования финансовых ресурсов. Таким образом, возникает необходимость выделения рисков бюджетной безопасности региона, или бюджетных рисков. Бюджетную безопасность региона предлагается проводить с помощью системы

индикаторов риска, т.е. относительных бюджетных показателей. Система индикаторов риска основана на анализе и оценке качественных характеристик бюджета, таких как уровень бюджетной автономии, степень финансовой зависимости, бюджетной устойчивости, социальной защищенности населения и др. [5].

Индикаторы риска бюджетной безопасности – это индексы, характеризующие уровень бюджетной безопасности региона, которые выражают отношения одних абсолютных бюджетных показателей к другим (табл. 1).

Таблица 1 Система индикаторов риска бюджетной безопасности региона

Показатели	Формула расчета показателей	Расшифровка
1. Риск снижения эффективности регионального бюджета	$R_{сэф} = Д/ВРП$	Д – доходы регионального бюджета; ВРП – валовый региональный продукт
2. Риск несбалансированности бюджета	$R_{нб} = Д/Р$	где Д – доходы регионального бюджета; Р – расходы регионального бюджета
3. Риск снижения автономии регионального бюджета	$R_{са} = СД/Д$	где СД – собственные доходы регионального бюджета; Д – доходы регионального бюджета
4. Риск зависимости регионального бюджета	$R_з = МТ/Д$	где МТ – межбюджетные трансферты; Д – доходы регионального бюджета
5. Риск неустойчивости регионального бюджета	$R_{ну} = СД/МТ$	где СД – собственные доходы регионального бюджета; МТ – межбюджетные трансферты
6. Риск снижения бюджетной результативности	$R_{сбр} = Д/ЧН$	где Д – доходы регионального бюджета; ЧН – численность населения региона
7. Риск снижения бюджетной обеспеченности населения	$R_{сбо} = Р/ЧН$	где Р – расходы регионального бюджета; ЧН – численность населения региона

Источник: составлено автором по данным [6, с. 452–459] (Tishutina, 2018).

Следует понимать, что при современном состоянии национальной экономики, находящейся в условиях нового этапа экономического развития нашего государства, противостояние внешним и внутренним угрозам становится труднее. Следовательно, главной целью обеспечения бюджетной безопасности является:

во-первых, удержание национальной экономики от падения, а также создание условий для её последующего роста;

во-вторых, не столько противодействие её ослаблению, сколько содействие её усилению, повышению уровня конкурентоспособности и инвестиционной привлекательности.

Вышеизложенное позволяет говорить, что бюджет, масштаб и структура доходов играют определяющую роль в обеспечении финансовой безопасности и нейтрализации угроз безопасности национальной экономики.

Справедливым является утверждение, что формирование доходной части государственного бюджета основано на поведении определённой совокупности показателей.

Сущность **государственного бюджета** заключается в совокупности финансовых отношений, возникающих между государством и всеми остальными субъектами национальной экономики (юридическими и физическими лицами) по поводу создания, распределения и использования

общегосударственных фондов денежных средств. Чаще дают определение государственного бюджета как финансового документа, при этом понимают под ним ежегодную смету (роспись) доходов и расходов государства.

Бюджет выполняет следующие функции:

- 1) **распределительную.** Через государственный бюджет перераспределяется от 20 до 60% национального дохода;
- 2) **контрольную.** Движение бюджетных ресурсов сообщает о финансовом состоянии экономики и позволяет его контролировать;
- 3) **регулирующую.** Изменение расходов и доходов государственного бюджета позволяет смягчить спад производства, снизить уровень безработицы, т.е. стабилизировать экономику.

Для регулирования экономики в целях обеспечения стабильности государство широко использует свои возможности взимать налоги и расходовать средства государственного бюджета. Маневрирование налогами и правительственными расходами составляет содержание фискальной политики государства.

Узбекистан со дня своего существования как суверенное государство, перетерпело многие изменения становления своей экономики.

Принятая в 2017 году Стратегия действий по пяти приоритетным направлениям дала свои положительные результаты, экономика поднялась на новый этап развития, связанный с внедрением новых технологий, перспективным развитием внешнеэкономической деятельности, изменением подхода на организацию предпринимательской деятельности, уменьшением налогового бремени, улучшением социальной защиты населения. Однако не стоит забывать и негативные последствия влияния пандемии болезни COVID-19, который заставил переменить подход дальнейшего экономического, социального развития стран мира.

Говоря о достигнутых результатах в сфере **развития и либерализации экономики** в первую очередь необходимо отметить, что основными экономическими реформами стали обеспечение макроэкономической стабильности, снижение уровня инфляции, снижение и упрощение налогового бремени, диверсификация отраслей экономики, создание благоприятного климата для бизнеса, совершенствование инфраструктуры, развитие сельского хозяйства, экономической интеграции, цифровой экономики. Благодаря проведенным реформам в 2017-2021 годах сегодня в Узбекистане действуют 23 свободные экономические зоны. В них реализовано 453 проекта на общую сумму 2,6 млрд. долларов, создано около 36 тысяч рабочих мест. Для привлечения иностранных инвесторов в свободные экономические зоны были предоставлены соответствующие льготы и преференции.

В то же время были проведены масштабные реформы в области денежно-кредитной политики, в том числе, была внедрена система свободной конвертации иностранной валюты, решены проблемы наличных денег, развиты платежные системы, налажена бесперебойная работа автоматизированных банкоматов. Согласно статистике, предоставленной Центральным банком, в настоящее время общее количество банкоматов и информационных киосков по всей стране составляет около 12 тыс. единиц. Также, в 2019–2021 годах общее количество пунктов обмена валюты, обслуживающих население, доведено с 1 724 до 2 664, что создало условия для удобного обмена национальной валюты на иностранную.

В результате либерализации внешней торговли и эффективного использования экспортного потенциала республики в 2017–2021 годах произошли практические изменения во внешнеторговой

деятельности Узбекистана. В частности, были отменены таможенные пошлины на все экспортируемые товары и услуги, снижены таможенные сборы на ряд импортируемых товаров, упрощена система лицензирования и процедура экспорта. В итоге общий торговый оборот Узбекистана с зарубежными странами за пять лет вырос в два раза с 20.1 млрд. долларов до 41.1 млрд долларов к концу 2021 года [5].

Важным показателем в результативной оценке экономического развития государства является показатели профицита бюджета или дефицита бюджета.

Профицит бюджета — это превышение поступлений в бюджет над расходами, то есть достижение положительного сальдо.

Чаще специалисты оперируют определением «первичный профицит» (рассчитывается без учета стоимости обслуживания государственного долга).

Первичный профицит показывает, что часть доходов идет на погашение государственного долга

Вторичный дефицит включает выплаты по всем заимствованиям.

Дефицит бюджета — это превышение расходов госбюджета над его доходами.

Среди факторов, способствующих появлению дефицита бюджета, — вынужденное увеличение расходов (например, из-за необходимости перестраивать экономику, интенсивно развивать промышленность), неэффективность финансовой и налоговой систем. К дефициту бюджета ведут войны, революции, серьезные катастрофы, массовый наплыв беженцев, а также коррупция. Негативно влияет и продвижение социальных программ, которые не обеспечены денежными ресурсами.

У подавляющего большинства развитых стран обычно есть дефицит бюджета.

В период пандемии бюджетный дефицит фактически во всех странах мира резко возрос, так как обычный ход деятельности всех секторов экономики из-за болезни COVID-19 резко ограничил возможности экономического развития.

В 2020–2021 годах в сложных социально-экономических условиях, вызванных пандемией COVID-19, и необходимости принятия мер по поддержке экономики и населения правительство Узбекистана вынуждено было увеличить расходы бюджета по сравнению с утвержденными параметрами.

Так, например, в пленарном заседании Сената Олий Мажлиса, проведенного 28 мая 2021 года были обсуждены отчеты Кабинета Министров Республики Узбекистан об исполнении Государственного бюджета Республики Узбекистан по итогам 2020 года и первого квартала 2021 года¹.

Отмечалось, в связи с карантинными мероприятиями рост национальной экономики республики по итогам 2020 года замедлился до 1,6 %, и объем ВВП составил 580,2 трлн сумов. Объем ВВП в 1 квартале 2021 года по сравнению с аналогичным периодом прошлого года вырос на 3 %.

Уровень инфляции в 2020 году был ниже установленных прогнозных параметров, 12,5-13,0 %, и составил 11,1 %, а в 1 квартале 2021 года – 10,9 %.

¹ <https://yuz.uz/ru/news/obsujden-otchet-kabinet-ministrov-ob-ispolnenii-gosudarstvennogo-byudjeta-po-itogam-2020-goda-i-pervogo-kvartala-2021-goda>

Доходы Государственного бюджета в 2020 году составили 132,9 трлн сумов, а прогноз 128,7 трлн сумов выполнен на 103,3% или перевыполнен на 4 192 млрд сумов, или по сравнению с 2019 годом увеличился на 20,8 трлн сумов.

Расходы Государственного бюджета в 2020 году обеспечены на 100% и составили 144,1 трлн сумов или 24,8 % к ВВП, в первом квартале 2021 года – 34,1 трлн сумов или 26,6 % к ВВП.

На финансирование социальных расходов в 2020 году из Государственного бюджета направлены средства в размере 74,2 трлн сумов или 51,5% от общих расходов, в первом квартале 2021 года – 18,2 трлн сумов (53,3% от общих расходов).

Расходы местных бюджетов исполнены на 104,8 % к плану и составили 47,2 трлн сумов.

Таблица 2

Государственный бюджет Республики Узбекистан по итогам 2020 года и первого квартала 2021 года		
	Итог 2020	Первый квартал 2021 года
Рост национальной экономики	1,6 %	3 %
Уровень инфляции	12,5-13,0 %	10,9 %
Доходы Государственного бюджета	132,9 трлн сумов	33,9 трлн сумов
Доходы местных бюджетов	27 трлн 702,9 млрд сумов	7,9 трлн сумов
Финансирование социальных расходов	74,2 трлн сумов	18,2 трлн сумов

В течение 2020 года службами внутреннего аудита и финансового контроля также выявлены финансовые ошибки и недостатки в ходе 2726 контрольных мероприятий на общую сумму **309,2** млрд сумов

Источник: <https://yuz.uz/ru/news/obsujden-otchet-kabineta-ministrov-ob-ispolnenii-gosudarstvennogo-byudjeta-po-itogam-2020-goda-i-pervogo-kvartala-2021-god>

В 2021 году экономика Узбекистана постепенно начала восстанавливаться, на период 2021 года доходы Государственного бюджета составили 164,7 трлн сумов, или на 31,7 трлн сумов (+23,9%) больше по сравнению с 2020 годом. Поступления, администрируемые налоговыми органами, в 2021 году составили 127,9 трлн сумов. Также увеличилась численность работников, у которых возросли доходы.

Также за 2021 год поступления по налогу на доходы физических лиц составили 18,9 трлн сумов (рост 3,8 трлн сумов). В частности, налог, удерживаемый работодателями у источника выплаты, составил 17,5 трлн сумов, рост – 3,4 трлн сумов. И здесь основными факторами роста поступлений являются:

- возобновление экономической активности;
- повышение минимального размера зарплаты в бюджетном секторе в среднем на 12,8% по сравнению с 2020 годом;
- частичное восстановление выплат материального стимулирования в бюджетных организациях с начала 2021 года, которые были временно приостановлены в 2020 году;
- Легализация численности и фонда оплаты труда в частном секторе.

Поступления бюджета от индивидуальных предпринимателей – 396,7 млрд сумов, что на 110,4 млрд сумов больше по сравнению с 2020 годом.

В 2021 году соотношение прямых (35,8%) и косвенных налогов (34,2%) в структуре доходов Государственного бюджета сохранилось.

Следует отметить, что эффективно проведенные реформы на период 2017-2021 гг. являются залогом последующих успехов.

6 ноября 2021 года Президентом Республики Узбекистан Шавкатом Мирзиёевым, была выдвинута стратегия развития Нового Узбекистана, включающая в себя основные приоритетные направления на ближайшие пять лет.

Представленная Президентом Стратегия развития Нового Узбекистана состоит из семи направлений, что является неотъемлемым продолжением Стратегии действий, принятой в 2017 году, и осуществленных в ее рамках успешных реформ.

В частности, приоритетные задачи по третьему направлению Стратегии развития Нового Узбекистана – развитию национальной экономики, темпам ее роста на уровне требований времени, можно рассматривать как продолжение реформ, начатых в рамках приоритетных направлений развития и либерализации экономики Стратегии действий.

Основная целью является увеличение объема ВВП на душу населения, это с учетом ростом демографических показателей.

Особый смысл имеет и то, что увеличение ВВП на душу населения в качестве приоритетной задачи на 2022–2026 годы предусмотрено именно через развитие реального сектора экономики.

В рамках Стратегии действий на последние 5 лет, то есть на 2017–2021 годы, приняты стратегии развития ведущих отраслей промышленности (текстильная, электротехническая, автомобильная, производство строительных материалов, химическая и нефтехимическая промышленность, сельскохозяйственное машиностроение, энергетика).

Также за счет внедрения рыночных принципов, обеспечивающих свободную конкуренцию в сельском хозяйстве, в частности, в результате отмены государственного заказа на производство хлопка и зерна, повысилась экономическая эффективность производства и заинтересованность товаропроизводителей.

В свою очередь, в целях повышения экономического потенциала регионов были созданы свободные экономические зоны, предоставлены соответствующие льготы и преференции для привлечения в эти зоны иностранных инвесторов.

Созданы малые промышленные зоны, специализирующиеся на ведущих отраслях, необходимые инфраструктуры для их эффективного функционирования. А также, созданы инновационные технопарки с большими производственными мощностями, в которых налажено производство продукции, созданной с использованием достижений современной науки.

Вместе с тем, в Узбекистане, благодаря коренному реформированию сферы туризма, получила развитие туристическая инфраструктура, в результате дальнейшего расширения спектра оказываемых туристических услуг (паломнический туризм, медицинский туризм, кинотуризм и др.), из года в год увеличивается туристический потенциал страны.

В соответствии со стратегией развития Нового Узбекистана, в 2022–2026 годах планируется эффективное продолжение реформ, осуществляемых в вышеуказанных направлениях, дальнейшее увеличение объема валового внутреннего продукта на душу населения с

мобилизацией имеющихся ресурсов и возможностей, а к 2030 году намечается что Узбекистан войдет в число стран с доходами населения выше среднего показателя в расчете на душу населения [6].

Это, в свою очередь, будет достигнуто за счет стимулирования и увеличения доли частного сектора, привлечения прямых иностранных инвестиций и развития кластерной системы в драйверных отраслях.

На структуру доходов Государственного бюджета за последние три года оказало влияние изменение мер налоговой политики, отмена ранее предоставленных налоговых льгот, расширение налоговой базы за счет продолжающихся реформ в секторах экономики, а также динамика цен на сырьевые товары.

Резюмируя вышеизложенное хотелось бы отметить, что обеспечение бюджетной безопасности является важным вопросом при обеспечении экономической безопасности, зависящий от дефицита бюджета, который подвержен внешним и внутренним угрозам. При определении бюджетной безопасности региона необходим расчет бюджетных рисков, которые позволяют выявить угрозы, влияющие на устойчивость в первую очередь доходной базы региональных бюджетов, и спрогнозировать перспективы социально-экономического развития регионов.

Список использованной литературы:

1. С.М.Галузина, М.С. Туровская, Экономическая безопасность. Учебное пособие. СПб.: МИЭП при МПА ЕврАзЭС, 2016. – 183 с.
2. В.К. Сенчагов, Экономическая безопасность России: Общий курс: учебник. 3-е изд., перераб. и доп. – М.: БИНОМ. Лаборатория знаний, 2012. С. 39–47.
3. Управление финансовой безопасностью экономических субъектов: учеб. пособие для студентов высших учебных заведений экономических и юридических специальностей всех форм обучения / С.Н. Фролов [и др.]— Сумы: ГВУЗ «УАБД НБУ», 2015.— С. 88–112.
4. Кибиткин, А. Эконометрические методы оценки чувствительности экономической системы / А. Кибиткин, О. Скотаренко // Вестник МГТУ имени Н. Баумана: научно-теор. и прикл. журнал.— 2010.— № 1.— С. 22.
5. Бикметова З.М. Методика оценки бюджетной безопасности региона как составляющей экономической безопасности (на примере Приволжского федерального округа Российской Федерации). Журнал «Экономика, предпринимательство и право», №5 2020г.
6. Тишутина О.И. к.э.н., доцент кафедры финансов Хабаровской государственной академии экономики и права. Методология анализа бюджета приграничного региона (на примере субъектов РФ Дальневосточного федерального округа) // Аудит и финансовый анализ – 2018 - №2 – С.452-459
7. Э.Туляков Стратегия развития Нового Узбекистана на период 2022-2026 гг. — интервью исполнительного директора узбекистанского Центра «Стратегия развития». <https://e-cis.info/news/566/98823/>
8. Ф.Юнусов Приоритетные задачи в развитии национальной экономики. <https://strategy.uz/index.php?news=1435&lang=ru>